

“兵支书”李文波： 乡村振兴新战场再立新功

李瑞存 钱伟 李梦潇

近年来，河间市高度重视退役军人村党支部书记队伍建设工作，建立提前发现、优先选拔、精心培育、突出使用、严格管理“五位一体”机制，打造高素质“兵支书”队伍，激发“兵支书”干事创业热情，让优秀的退伍军人在乡村振兴之路上继续发扬“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的光荣传统，更好地推动党的各项决策部署在农村落地生根、开花结果，全面提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。河间涌现出以“全国模范退役军人”“全国最美退役军人”“全国优秀党务工作者”石炳启为代表的一批先进典型。在2021年农村“两委”换届中，退役军人担任党组织书记的共205人，占比33.3%，较上一届增长6.2%。

河间市东城镇小超市村党支部书记李文波，就是众多“兵支书”中的一员，在这位硬核兵支书“学在先，干在前”的带领下，小超市村有了翻天覆地的变化，一次次变不可能为可能：通过“江水村村通”工程，解决了村民多年来的饮水安全问题；通过“变废为宝”绿化种植改造工程，变废弃多年的坟场为曲径通幽的游园；通过“党支部+贫困户”帮扶模式，实现了全村低保、五保户全部脱贫。



李文波（右一）到村民家中了解情况

铁的纪律带队 以身作则干实事

在河间市东城镇小超市村新建成的“第一休闲广场”上，总会呈现出这样一片欢声笑语的美好景象：孩子们围绕着假山做游戏，老人们在健身器材旁锻炼身体，体魄健壮、声音洪亮的村党支部书记李文波站在不远处笑意盈盈地看着……当兵3年退伍后，头脑灵活的李文波开始做企业，经过多年摸爬滚打，家庭小日子过得红红火火。自己走上了富裕之路的李文波，心中始终惦记着村里的父老乡亲。怀揣着要将家乡建设得更加美好的愿望，2018年他进入村支委，结合自己在外做企业时学到的知识，积极向在任30年的老支部书记李国强建言献策。2021年，村“两委”换届时，老支书毫不犹豫地卸任，将村党支部书记的职位放心交给了李文波。李国强说：“在李文波身上，我看到了年轻时候的自己，总想着能为乡亲们做点啥。我相信在他的带领下，小超市村很快就能摸到致富‘门道’。”

换个身姿再领使命，李文波深知老书记退休前仍放心不下村里刚刚脱贫不久的贫困户和正在规划建设的各项事业。当时还在担任企业负责人的他，不顾身边人反对，义无反顾地将心思全部投入到带领村民奔赴乡村振兴的新“战场”。“当时我想，作为一名党员，而且还是退伍军人，应该有责任和担当，不能只顾着自己一个人发家致富，而应该带动乡亲们一起过上好日子。”李文波说。

他首先带领村“两委”、党员干部们到其他县、市、区、镇、村调研学习，考虑怎么建设家乡、怎么带动村民创业。一次在沙河桥镇罗位村参观后，李文波受到启发，决定从“绿化村庄”着手，后在束城镇党委政府的帮助下，确立了短中长期结合的工作思路。短期，就是多方筹措资金，对废弃老房屋、坟场进行收回、重建，并且全方位清理村中在耕地上的养殖场及各种违建；中期，以村庄整治、基础设施建设为切入点，通过修路、修桥，改变村里“晴天一身土，雨天两脚泥”的窘境；长期，通过美丽乡村建设，带动村经济全面发展，让小超市村“芝麻开花节节高”。

不等不靠，说干就干。军人出身的李文波，借鉴了部队的管理制度，每周召开党员生活会，在会上共同学习理论政策、实用科技、市场知识，讨论乡村建设内容。并结合村委换届，将一批有能力、懂技术、会管理的积极分子吸纳进“两委”班子，并将当兵时学到的纪律意识、规矩意识发挥在基层治理过程中。去年3月，先是将村中一户在耕地里建养殖场的违建彻底拆除，又先后拆除了威胁村民人身安全、影响村容村貌的危房5处、猪圈3处，并对拆除的土地进行重建、修停车场等。几项棘手工作顺利开展，不仅让李文波攒足了干劲儿，也让这位刚上任不久的年轻书记，成功得到了小超市村乡亲们的拥护和组织的支持。

为丰富村民生活，打造宜居的生活环境，村“两委”规划在废弃的宅基地上修建两个休闲广场，李文波带头拿出6000元。消息一出，村中的党员一呼百应，村中的企业家们都积极捐款。最令人感动的是，全村老百姓几乎全都自愿参与了进来。李文波自己也不敢相信，仅仅几天时间竟筹得7万元建设款。休闲广场建成后，李文波请人在村“两委”门口做了一块“小超市村功德碑”，将捐助款项的乡亲们的名字全部刻在上面。每次提及此事，他都热泪盈眶。他说：“是乡亲们给了我干事创业的信心，我更要为乡亲们守好这片家园！”

党员干部带头 志愿服务聚民心

在村“两委”和乡亲们的大力支持下，村文化广场、路灯等软硬件设施逐步到位，昔日沉寂的小乡村“活”了起来……但新冠肺炎疫情散点的再次出现，又让李文波皱起了眉头，疫情防控工作任务重，仅靠个人的力量远远不够，一定要有坚强的政治和组织保障。李文波进一步规范了村里的党建工作机制，充分发挥网格化治理在疫情防控中的积极作用。他迅速凝聚起小超市村14名党员和入党积极分子，担任网格员与小组长，又召集了村中的企业家、大学生等志愿者，穿上“红马甲”，成立了一支

“党员干部带头、村民参与”的疫情防控领导小组和工作专班。他自己带队，不畏寒风，日夜坚守在村口，对过往行人逐个检查登记、测体温、健康宣教，挨家挨户严密摸排返乡学生、打工人员信息，筑起了一座坚实的疫情防控堡垒，守护乡亲们健康和平安。

与此同时，“红马甲”志愿者小队”的工作仍在继续，帮扶贫困户、卫生志愿服务活动、文艺汇演，只要村民有需要的地方，就能看到“红马甲”的身影。为纪念建党100周年、深化党建引领、丰富村民生活，李文波组建的“红马甲”志愿小

队”还在“第一休闲广场”举办了一场“村村联合”文艺汇演。他自费印制“颂党恩”纪念衫、买来纪念品，邀请束城镇其他8个村的文艺队伍，村民们热热闹闹、欢聚一堂。用他的话说，“我不仅要让小超市村的乡亲们日子过得下去，还要让乡亲们日子过得精彩！”

村民们的生活越丰富，大家求发展的劲儿也越足，干事创业的新点子也越来越多。要致富，先修路。李文波清楚地知道，要想让小超市村走上产业致富的道路，首先要做的是一定改善交通。小超市村中很多历史遗留的破旧老房，就横在

路中间，要想修缮道路，就要先拆屋。60岁的村民高修建，虽然打心眼儿里支持村“两委”的工作，但无偿拆除老房，不再有一句怨言。有了村民们的支持，雷厉风行的李文波联系了施工队，带领“红马甲”志愿小队”组成临时指挥部，第二天开工，分别将村南、村北的2条主干街、8条小街重新拓宽，进行路面硬化。又在主街道种冬青、金叶榆。路通，人心通。待到来年春暖花开时，这条新修好的“绿色路”“致富路”必将成为小超市村民心底最大的骄傲。

实际行动践行了老党员的使命，给不好做工作的几户村民做了榜样。“那这两天咱们也赶紧安排拆了吧。”高修建听说这件事情后，无偿拆除老房，不再有一句怨言。有了村民们的支持，雷厉风行的李文波联系了施工队，带领“红马甲”志愿小队”组成临时指挥部，第二天开工，分别将村南、村北的2条主干街、8条小街重新拓宽，进行路面硬化。又在主街道种冬青、金叶榆。路通，人心通。待到来年春暖花开时，这条新修好的“绿色路”“致富路”必将成为小超市村民心底最大的骄傲。



召开村民座谈会

志愿服务队清扫街道

小超市村正在拓宽硬化街道

河间市退役军人村(社区)干部基层治理能力擂台赛

小超市村新建的广场

拓宽硬化后的小街道

聚人心凝志向 百姓参与树村风

“推动乡村振兴，关键在人。”李文波上任以来，用自己干事创业的诚心，在村中凝聚起各方力量，组建起一支能够默契配合、积极沟通的强大队伍。在这支乡村振兴小分队中，有70多岁的老党员，几年如一日，骑车做好村中禁烧、维稳工作；有不断加入的年轻力量，现在的“红马甲”志愿小队”多了一批中学生、大学生，整个队伍的年龄平均只有30岁；有通过各种方式，自愿捐款几万元帮助小超市村脱贫致富的乡贤企业家；还有即使条件困难、依然坚持要拿出200元为村中修桥绿化项目贡献力量的五保户。

以上率下，行胜于言。有了李文波和党员干部们的奋力争先，如今的小超市村，团结共进、奋发有为的精气神四处激荡，村内的修桥筑路、绿化亮化等活动，全体村民集体捐款；哪个乡亲家里有个大事小情，全村一呼百应都来帮忙，捐款捐物贡献力量；走到村中的每个角落，都能看到几个村民，拿着扫帚、小铲有说有笑地打扫着村内的卫

生；村里的禁烧巡逻队也越来越壮大，不仅有红马甲志愿者，就是普通村民走在田间地头都会看上几眼，自觉担任起“巡逻网格员”……村民们的积极配合，大大减轻了村“两委”和志愿者小分队的负担。不仅村里基础设施越来越好，百姓的素质也越来越高，看着村中处处呈现出欣欣向荣的景象，李文波高兴地说：“乡村振兴不仅是改善村容村貌，文化振兴绝不能落在后面，应该牢牢树立一个地方淳朴的民风 and 村风，我们小超市村那绝对是做到了。”

每每谈起工作计划，李文波都热血沸腾，他说：“下一步，我还要变输血为造血，在‘党建+’的工作模式下，让乡亲们拓宽思路，少走弯路，在这片养育我的土地上种下新希望。”对于李文波，乡亲们也都称他为小超市村的“好儿子”，为回馈家乡的抚育恩情，他放下自己的生意回到农村，用自己的实际行动回应乡亲们的期待，践行着入党、从军时的铮铮誓言。

打造退役不褪色的“兵支书”队伍

河间是革命老区，在抗日战争和解放战争期间，共和国3位元帅、55位将军曾经在河间工作、战斗过。在红色基因的传承下，河间成为兵员大县，全市共有退役军人23404名。在2021年的村“两委”换届中，510名退役军人成为村“两委”干部，其中205人担任村党支部书记兼村委会主任，或第一书记。“兵委员”“兵支书记”占总数的比例分别达17.3%、33.3%。在河间，组织部全方位培树高素质“兵支书”队伍，制发《关于培养退役军人“兵支书”的实施意见》，推行发现、选拔、培育、使用、管理“五位一体”联动机制，通过举办退役军人村干部基层治理能力擂台赛，培树优秀“兵支书”、开展

“兵支书”讲党课、组织外出观摩、观看红色电影等“八个一”系列活动，让退役军人“对党忠诚、勇挑重担、敢打硬仗、能打胜仗”的红色品格，在担任村党支部书记的岗位上得到充分释放和展现。“兵支书”已成为河间市基层治理和推进乡村振兴的中坚力量，先后有6名村支书入选省“千名好支书”。

“通过打造‘兵支书’队伍，进一步发掘退役军人优势，激发干事创业热情和昂扬斗志，打造一支政治强、作风实、业务精、纪律严的高素质基层新生力量。”河间市委组织部分相关负责人介绍说，下一步，他们要将这支队伍管好、用好，成为推动乡村振兴的“压舱石”。